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П
остановка  проблеми.  Враховуючи
сучасні  зміни  у  системі  управління
освіти, перехід освітнього навчального

закладу,  зокрема  загальнооосвітнього,  у  режим
розвитку  зумовлює  необхідність  створення
експертно-аналітичних  механізмів,  що

забезпечать  оцінку  їх  ефективності  і
перспективності  процесів,  які  відбуваються,
прогнозування  можливих  траєкторій  і
потенційних  ризиків.  Ключовим  механізмом
регулювання  розвитком  системи  в  цілому  та
окремих  її  компонентів  є  експертно-аналітична
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діяльність керівника навчального  закладу,  який
досліджуватиме  елементи  освітньої  системи,
розробляючи  відповідні  рекомендації  для
подальшого їх розвитку, передбачаючи ймовірні
ризики та загрози.

Аналіз  наукових  досліджень.  В  останні
десятиріччя  об’єктом  наукових  інтересів  все
частіше  стають  різні  аспекти  експертно-
аналітичної діяльності, а саме: науково-методичне
забезпечення експертної діяльності (І. Драннікова,
Г. Єльникова, О. Єльникова, З. Рябова, Є. Стачєва,
Є. Усова, В. Ясвін та ін.), експертиза педагогічних
об’єктів  (М. Браун,  Л. Кронбах,  С. Лівінгстон,
К. Міскел,  Д. Олдроуд  та  ін.),  можливості
експертизи освітніх  інновацій,  освітніх систем
(Л. Буркова,  О. Горяєва,  Л. Даниленко,
О. Касьянова,  О. Новикова,  Т. Новикова,
А. Панченко,  Л. Подимова,  В. Сластьонін,
І. Тригуб,  О. Шушпанова  та  ін.),  структура
процедур аналітичної та експертної діяльностей
(В. Бондар,  Д. Іванов,  Ю. Конаржевський,
Є. Павлютенков  та  ін.).  Водночас  можемо
констатувати, що проблеми змістового і науково-
методичного  характеру,  що  стосуються
безпосередньої  організації  та  проведення
експертно-аналітичних  процедур  у
загальноосвітніх навчальних закладах  розкрито
недостатньо.

Мета  статті:  узагальнити  і систематизувати
наукові  розвідки  вчених  щодо  експертно-
аналітичної  діяльності  керівників  навчальних
закладів.

Для  досягнення  мети  дослідження  було
сформульовано такі завдання:

- з’ясувати стан  її  розробленості  в науковій
літературі;

- уточнити  сутність  поняття  “експертиза”,
особливості педагогічної експертизи;

- обґрунтувати  специфіку  експертно-
аналітичної діяльності керівників загальноосвітніх
навчальних закладів.

Виклад  основного  матеріалу.  Керівник
загальноосвітнього  навчального  закладу  є
центральною фігурою освітнього процесу,  який
повинен  уміти  розв’язувати  різноманітні
управлінські проблеми, вміти не тільки керувати
освітнім закладом зі сталими традиціями, але й
переводити  його на  якісно  новий  рівень, бути
експертом професійної діяльності,  що потребує
спеціальних знань теорії та практики управління
педагогічними  експертизами,  певних
особистісних якостей.

Проведена аналітична робота щодо тлумачення
поняття  “експертиза”,  дозволяє  констатувати:
О. Борисов визначає її як аналіз, дослідження, що

проводиться експертом або експертною комісією
та  завершується  наданням  акту,  висновку  для
ознайомлення; І. Жук – засвідчення, дослідження,
проведення  вивчення  будь-якого  предмету,
справи,  питання компетентними спеціалістами-
еспертами для підготовки необхідного висновку;
С. Клепко – розгляд чи дослідження якої-небудь
справи,  питання  з  метою  певного  висновку,
надання оцінки відповідного явища; Г. Іванченко,
Д. Леонтьев  –  спосіб  аналізу  причинно-
наслідкових зв’язків не тільки стосовно того, що
вже відбулося, але й того, що очікується, має або
може  відбутися;  це  спосіб  пізнання  певної
реальності у тих випадках, коли ця реальність не
піддається прямому вимірюванню, вирахуванню
і взагалі будь-якому об’єктивному дослідженню.

Підсумовуючи  зазначимо,  що  експертиза  в
освіті має велике наукове та практичне значення,
в  кожній  конкретній  сфері  діяльності має  свої
специфічні  завдання,  методику,  критерії,
організацію та процедуру проведення. Водночас
варто  констатувати,  що  експертиза  має  низку
загальних  ознак,  що  об’єднують  різноманітні
спеціальні  її  види  та  дозволяють  розглядати
експертизу  як  самостійний  вид  професійної
діяльності.

Експертна діяльність  може здійснюватися за
наявності  трьох  основних  складових:  об’єкта
експертизи, замовника експертизи, експерта. За
слушним зауваженнями  О. Ларичева, об’єктом
експертизи  виступає  реально  виконувана
професійна діяльність,  під час  якої виникають
труднощі, проблеми, питання, для вирішення яких
необхідне  залучення  експерта  як  носія
спеціального знання. Друга особливість будь-якої
експертизи полягає у вимогах до рівня спеціальної
підготовленості  експерта. Традиційно  високий
професіоналізм експертів є необхідною умовою і
підставою  об’єктивності  експертного висновку.
І  третю  принципову  особливість  експертизи
науковець  пов’язує  з  характером використання
експертного  висновку,  оскільки  він  має  суто
рекомендаційний характер і може бути прийнятим
повністю, частково  або  відкинутим  інстанцією,
що  приймає рішення.  Це  зумовлено,  на  думку
О. Ларичева [5], такими обставинами: експертне
дослідження  найчастіше  має  локальну,
вузькоспеціальну  спрямованість;  при прийнятті
управлінського  рішення  аналізуються  та
узагальнюються не тільки результати експертних
досліджень, але  і  весь комплекс умов  реалізації
даної професійної діяльності.

Особливості педагогічної експертизи визначає
О. Касьянова [3], а саме: експертиза здійснюється
для  педагогічно  значимих  цілей,  тобто  вона
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орієнтується  на  те,  щоб  на  основі  аналізу  й
інтерпретації  результатів  одержати  нову
інформацію про те, як поліпшити якість освіти,
навчання, виховання й розвитку особистості учня;
надає принципово нову змістову інформацію про
якість  педагогічної  роботи  самого  вчителя;
здійснюється за допомогою методів, що органічно
вписуються в логіку  педагогічної діяльності. За
допомогою експертизи посилюються контрольно-
оцінні функції діяльності вчителя, деякі традиційно
застосовувані  методи  й  засоби  навчання  і
виховання можуть бути трансформовані в методи
й засоби педагогічної експертизи.

Таким чином, наукове управління навчальним
закладом  на  сьогодні  потребує  консолідації
керівників,  учителів,  учнів,  батьків,
громадськості,  що  сприятиме  ефективному
здійсненню експертно-аналітичної діяльності.

Зауважимо,  що  експертна  та  аналітична
діяльність у теоретичному аспекті не повністю
інтегровані,  оскільки  за  змістом вони близькі  і
корелюють  з  такими  типами  діяльності,  як:
інформаційно-аналітична, контрольно-діагностична,
контрольно-оцінна, аналітико-експертна та  інші.
Наголосимо,  що  проблема  експертизи  як
складової професійної діяльності в галузі освіти
є важливою для підготовки управлінців, зокрема
керівників загальноосвітніх навчальних закладів.

Інформаційно-аналітичну діяльність керівників
загальноосвітніх  навчальних  закладів
І. Ерсьозоглу  розглядає  як  сукупність
інформаційних  процесів  (збирання,  пошук,
переробка інформації), необхідних для якісного та
ефективного процесу управління. Підготовленість
майбутніх менеджерів освіти до  інформаційно-
аналітичної  діяльності дослідник тлумачить як
результат підготовки, який виражається в набутті
професійних  знань,  умінь  і  навичок  (правова
обізнаність,  поінформованість,  організованість,
об’єктивність,  критичність,  аналітичність,
креативність,  стратегічність,  комунікативність,
діалогічність,  рефлексивність)  здійснювати
управління  інформаційно-аналітичними
процесами  в  загальноосвітньому  навчальному
закладі,  що  дозволяє  ефективно  виконувати
менеджеру  освіти свої функціональні обов’язки
[2].

Щодо контрольно-діагностичної діяльності, на
думку  М. Торган,  вона  забезпечує  сукупність
системних  контролюючих  дій,  що  дозволяють
діагностувати,  оцінювати  та  коригувати
результати діяльності суб’єктів освітнього процесу
під час внутрішкільного управління відповідно до
певної  ситуації,  а  також  прогнозувати  його
подальший розвиток [6].

Проблема  аналітичної  діяльності  керівника
навчального закладу повсякчас привертала увагу
науковців.  Їй  присвячено  роботи  Є. Березняка,
В. Бондаря,  Л. Даниленко,  Г. Єльникової,
Ю. Конаржевського, Н. Островерхової, М. Поташника,
Т. Шамової та ін. Їхні праці є фундаментальними,
проте постійні зміни вимагають нового бачення,
нових напрацювань,  які б  відповідали вимогам
сучасної освітньої діяльності.

Ю. Конаржевський обґрунтував  необхідність
керування  аналітичною  діяльністю  для
забезпечення ефективного наукового управління
навчальними закладами і вказав на такі характерні
риси  як:  структурну  специфічність,
функціональну  інтегративність,  наскрізний
характер,  системний  зміст  діяльності.  Вчений
виокремив поняття “педагогічний аналіз”,  який
розглядає як функцію управління, що спрямована
на  вивчення  стану,  тенденцій  розвитку,
об’єктивну  оцінку  результатів  педагогічного
процесу й вироблення на цій основі рекомендацій
з упорядкування системи чи трансформації її на
якісному  рівні  [4].  Зауважимо,  що  метою
педагогічного аналізу є аналітичне забезпечення
процесу  управління  освітньою  системою,  яка
забезпечує  процес  наступності  в  управлінні
завдяки  таким  його  видам:  оперативний
(щоденний  аналіз  основних  показників
педагогічного  процесу,  визначення  причин,
вироблення  рекомендацій  з  їх  усунення);
тематичний  (сприяє  вивченню  позитивних  чи
негативних  явищ  педагогічного  процесу,
предметом чого є певна проблема); підсумковий
(здійснюється щосеместру, щороку, спрямований
на  вивчення  всього  комплексу  основних
чинників) [4].

Наголосимо,  що  вагомим  є  значення
педагогічного аналізу для будь-якого  керівника
навчального  закладу,  оскільки  полягає  у
порівнянні отриманих результатів із запланованими
шляхами своєчасного надходження до адміністрації
школи  інформації  про  рівень  викладання
навчальних  предметів,  рівнів  знань,  умінь  і
навичок  учнів,  їхньої  творчої  реалізації  тощо.
Зазначена  інформація  потребує  наукового
обґрунтування  й узагальнення та  оперативного
врегулювання  у  процесі  управління  із
урахуванням перспектив, що вимагає відповідної
підготовки  керівників  навчальних  закладів  у
сучасних  умовах,  оскільки  вони  повинні  бути
експертами професійної діяльності.

Аналітико-експертну  діяльність  О. Боднар
тлумачить як процес моделювання та організації
науково обґрунтованих і практично орієнтованих
аналітико-експертних досліджень, спрямованих на

ЕКСПЕРТНО-АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ КЕРІВНИКА НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ:
ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

Молодь і ринок №8 (139), 2016



145 Молодь і ринок №8 (139), 2016

пізнання,  аналіз,  професійно  компетентну,
вичерпну експертну оцінку простих та складних
педагогічних  об’єктів  і  процесів  у
загальноосвітньому навчальному закладі. У його
дослідженнях  викладено  теоретичні  основи
експертизи як  технології  оцінювання освітньої
діяльності та механізми її адаптування до практики
атестації навчальних закладів [1]. Небезпіставно
вчена  наголошує,  що  аналітико-експертна
діяльність  у  загальноосвітньому  навчальному
закладі є складною за своєю суттю і структурою,
оскільки ні керівник, ні вчителі не отримують у
вишах відповідних компетенцій для її здійснення,
то  основне навантаження  щодо організації  цієї
діяльності лежить на директорові школи. Відтак
керівник  повинен  самостійно  оволодіти
особливостями  аналітики  та  експертизи  і
навчитись планувати свою  аналітико-експертну
діяльність  відповідно  до  специфіки  оцінок
педагогічних об’єктів.

У своїх наукових розвідках І. Тригуб зазначає,
що  вагомого  значення  набуває  підготовка
фахівців,  здатних до експертно-консультативної
діяльності в галузі освіти  [7]. Безумовно, освіта
потребує  фахівців,  здатних  об’єктивно  та
конструктивно оцінювати її зміст, якість надання
освітніх послуг, проводити експертизу освітнього
середовища та надавати консультації педагогічним
працівникам всіх рівнів і типів закладів.

Враховуючи,  що  експертна  діяльність  у
сучасному освітньому менеджменті розглядається
як професійна оцінна діяльність з використанням
відповідних технологій і критеріїв оцінки (на що
вказано  у  працях  учених  Г. Єльникової,
А. Єрмоли,  В. Звєрєвої,  С. Клепка,
С. Кримського,  Л. Одерія,  В. Паламарчук,
І. Підласого,  В. Пікельної,  М. Поташника,
А. Фурмана,  Ю. Швалба),  вважаємо  доцільним
розглядати саме експертно-аналітичну діяльність,
оскільки  кожний  керівник навчального  закладу
повинен бути експертом професійної діяльності,
застосовуючи  аналітику.  Плануючи експертно-
аналітичні  процедури  важливо  осмислити
структуру  об’єкта  оцінювання,  його  змістове
наповнення і перспективи розвитку, передбачити
необхідні інструменти.

Небезпідставно В. Пікельна констатує, що на
даний  час  ще  не  розроблені  прості  і  надійні
критерії  оцінювання  управління  школою  та  її
структурними  підрозділами,  а  складні  наукові
методики  щодо  вивчення  ефективності
управління нею в діяльності її керівників майже
не приживаються.

Висновки. Експертна-аналітична  діяльність
потребує не тільки високої кваліфікації фахівця,

а  їх  відповідної  підготовки.  Керівників
загальноосвітніх навчальних закладів потрібно
готувати  до  ефективного  використання  у
професійній  діяльності  експертно-аналітичних
процедур  на  високому  рівні,  до  синтезу  у
використанні  ключових  концептів  проведення
педагогічних  експертиз  і  захисту  експертних
висновків  від  необ’єктивності,  політичної
заангажованості, упередженості тощо.

Предметом подальших наукових досліджень
убачаються  питання  розробки  методики
підготовки  майбутніх  менеджерів  освіти  до
експертно-аналітичної діяльності у загальноосвітніх
навчальних закладах.
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